

B

一个表带厂解决500多人就业

自我记事起，父亲好像是“公家的”。在我印象中，我和弟弟、妹妹从小就是自己在照顾自己，养成了相对独立的性格。

我小时候，母亲在外地工作，一般一到两周才回家一次，而父亲又经常出差，出差也罢了，有时出差回来，还会带很多客人来家里吃饭。

父亲性情豁达，交际甚广，我们从小也就学会了这种突如其来的交际和招待。当然，这些对我们的成长而言也不无益处。

我们从小住在农村，却是非农户口，没地分、没工作安排。那时候，我们住的是出租屋，一下雨，泥地又潮又湿，可父亲并没有向乡里过多要求。他常说：“我们把企业办好了，不仅能够照料好自己，连我们的职工都可以得到妥善的安排。”

1978年，父亲又创立了华光金属表带厂，请了上海表带厂的师傅开发不锈钢金属表带。1981年，表带厂规模得到提升，招聘了100多名非农业户口的职工子女，解决了当地500多人就业，这或许是那一辈企业家骨子里的一种强烈的责任感吧。



孔庆鹤先生年轻时在工作中。

C

困难怕什么？胆子要大！

改革开放带来了“建设浪潮”，父亲的小小铁木农机厂终于扩建成章水机械厂。在华光金属表带厂的基础上，华光照相机厂、华光电视机厂相继成立，发展势如破竹，令人充满激情。

然而，当时的企业既缺乏材料，又缺乏设备，技术人员更是无从邀请。

即便如此，父亲依然动力十足、信心满满。

没有材料，他通过合作单位、朋友的介绍，千方百计从当时的国有企业调拨到了原材料；没有资金，也没有银行贷款，他便通过发行企业债券方式，发动员工筹款，买来了车床、铣床等设备；没有高级人才愿意下乡来工作，他一方面聘请上海一些退休的技术人员前来进行技术指导；另一方面在员工中抽取骨干去当时的杭大、上海机械学院、宁波电大进行培训、深造……

上世纪80年代初，父亲成立了当时乡里的第一家乡镇企业——华光实业公司，并很快将公司的年产值做到了百万元，甚至千万元。

他常说：“一点点困难就畏首畏尾，注定什么事都做不成，困难怕什么，胆子要大！”

他的语言如此，行动亦是如此。

上世纪80年代末，日本相机进口极大冲击了国产相机的市场，国内相机厂家纷纷下马转产，父亲亦当机立断谋求新路。

经过市场调研，我们发现，国外在教学仪器方面需求量可观，华光便开始了光学仪器出口的新方向。我在父亲的指导下，接手完成了公司第一个出口订单，收获良多。也正是这个方向，一直指引着企业发展至今。

D

他就是我家的精神导师

光阴如梭。转眼间，我已是80后的父辈，然而我深深觉得，真正体验过创业艰辛的，应该还是我父辈那一代人吧。正因为那种无法想象的艰辛，他们中很多人都已年过半百，却依然还恋恋不舍于自己打拼出的那方天地。但是父亲，却在公司蒸蒸日上的时候选择了激流勇退，这种气魄与洒脱，令很多人折服。

父亲退休后，几乎不再过问公司的具体事宜，只是头几年，偶尔还会给我们开开小会，讲讲形势变化。父亲不过是小学毕业的文化水平，然而他的认知和见地是我们兄弟姐妹所不能及的。

现如今81岁高龄的父亲，每天早晨起来第一件事，就是打开电脑，翻看国际国内新闻。如今，我们的工作节奏快了，要费心的地方不少，常常也没那么多时间关注太多时事，父亲就会在茶余饭后与我们聊起这些，并且用他一贯豁达而又坚毅的口气，给我们最有力的鼓励：“不要怕，危机是危机，也意味着机遇，看看怎么在危机中找机遇就对了。”

我常常感叹父亲用之不竭的精力，但更钦佩他高瞻远瞩、几十年都不曾过时的远见卓识。他就是我们的精神导师。

从父亲创业、兴业，到我们接手发展，我们一直秉承着父亲的那份踏实、稳健的作风，也时时想起父亲面临困境、危机时表现出的睿智和果决。

金融危机之时，我们最终安然度过；去年下半年至今的汇率变动，我们也努力应对。如今，我们的企业年产值8000多万元，90%以上产品出口欧美。

我坚信，父亲的思想和精神，会随着企业的进一步发展越传越远。

责任编辑 诸新民 美编 雷林燕 照排 车时超 校对 雷军虎

行业资讯

中行奉化支行被当地人行评为信贷政策导向效果评估A类行

近日，在中国人民银行奉化市支行对当地银行业金融机构2017年度贯彻执行信贷政策情况效果评估中，中行奉化支行被评为A类行，且位列奉化市银行业金融机构首位。

近年来，中行奉化支行紧跟国家“十三五”规划，围绕奉化市“五倍速五提升”战略目标，以支持地方经济发展为己任，紧抓内涵式发展、差异化经营和精细化管理，主

动对接重点领域、创新产业，尤其是先进制造业，不断提升服务水平，践行产品创新，防控金融风险，围绕服务实体经济开展工作，实现各项业务健康有效发展。

中行奉化支行将以此为契机，认真落实人民银行各项政策措施，以“建设新时代全球一流银行”为发展方向，强化管理，深化改革，更加扎实有效地履行金融机构的社会责任，助力奉化实体经济持续发展。

工行宁波市分行“融安e信”有效防范电信诈骗

今年一季度，工行宁波市分行运用工商银行外部欺诈风险信息系统“工银融安e信”，成功堵截电信诈骗260笔，为客户避免资金损失426.66万元。

面对近些年花样不断变化的电信诈骗，“工银融安e信”系统收录了来自银行内、金融同业以及司法行政部门提供的各类风险客户和账户信息，建成了国内金融行业领先的风险黑、灰名单库和风险控制规则体系，并和全行相关业务处理系统自动

对接，形成集信息采集、风险预警、监测分析和主动控制为一体的全方位外部欺诈风险管理平台，成为金融业务风险防控的第一道技术防线。

目前，宁波市民只需通过手机应用市场下载并登录工商银行“融e联”APP，即可在“发现”栏目中找到并免费使用公益版“工银融安e信”，进一步增强了社会公众对电信诈骗的防范能力。

(沈颖俊)